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XXIV. évfolyam. 115. Kedd 1892. juntos 14.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra ... 1 » — >

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden küz- 
emlény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

TVT-RO-.T-RT ,P,TST ZKTAFOISJIKIIZUTT PEInTTESI ÉS VASARNAP KIVÉTEIÉVEL

Hirdetési díj :
Négy hasábon petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek föl. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora .r»0 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit s.ni, 
50 krajezár.

Hirdcté.-ek fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

j
Nincsen pardon.

Elkezdve a királytól — le egészen 
addig az egyszerű csatlósig, aki valame­
lyik bandevialista nagy ur lovát vezette 
kantárszáron — mindenki érzett valami, 
nem közönséges megindulást ama nagy 
pillanatokban, mikor millió lélek lelkese­
dése csapott össze a magyar trón körül, 
hogy meleg fénynyel övezze azt.

Csak egy kiváló férfiú maradt hideg 
e nemzeti lángolás közepeit: a magyar 
igazságügyek minisztere, a nagy Szilá­
gyi Dezső. Míg rajtunk, többi gyenge ha­
landókon a legtulzóbb tünetekben tört 
ki a nostalgia: ez a szellem óriás fagyo­
san, közönyösen nézte exaltált kortársait.

Szilágyi nem akar, nem tud lelke­
sedni. Ehhez forró szív, izgékony idegek 
kellenek. Az igazságügyminiszter ő ke- 
gyelmességének szive pedig soh" sem 
melegszik túl a normális hömérséken, 
idegei pedig — feszült aczélsodronyok. 
amik nem egy könnyen hozhatók rez­
gésbe.

Az a nagy szellemi kapaczitás, ami 
ebben a rendületlen, izmos, kemény fizi­
kumban rejlik, köröskörül van véve jég­
gel; semmiféle külső melegség ahhoz 
nem férkőzhet. Ha az egész ország a feje 
tetején tánczolna is örömében: Szilágyi 
akkor is olyan pose-ba állana, amely az 
absolut érzéketlenséget testesíti meg; leg- 
fölebb kevély szája széle körül válnék 
még gúnyosabbá a megrögzött, sarcóni- 
cus mosoly.

Ezt a jégbehütött minisztert nem is 
látták sehol az ünnepségek alatt. Nem 
akart olyan emberek közé elegyedni, akik 
lelki egyensúlyukat annyira elvesztették, 
hogy rekedtté kiabálták magukat, kalap­
jaikat levegőbe dobálták s végül fáklyák­
kal füstölték egymást feketére. Mindez 
nem konveniált a kegyelmes urnák.

Miután ez a félrevonulás leginkább 
csak vérmérséklet kérdése, nem lenne 
érdemes szóba hozni, ha egyéb, lényege­
sebb dolgok nem függnének véle össze.

Az igazságügyminiszter nemcsak ma­
gát tartotta vissza minden jubileáris öröm­
től, hanem megfosztott attól egy csomó, 
szerencsétlen embert is. Régi, emberies

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
A Kirdhordó Ambrus uram kívánsága.

— Idyll. —

Irta : ifj. Móricz Pál.

Nagy öröm van a Kardhordó Ambrus 
uram portáján. Örül mindenki, mint a czigány- 
lakodalomban. Még a habókos eszű Gáspár 
hetes mord arcza is örömtől mosolygó. A kony­
hában forgolódó asszony személyek sürgölődése 
is bizonyos ünnepies színezettel bir. Élénken 
tesznek, vesznek, sütnek, főznek a szabad 
konyha pattogó tüze mellett. A nagyasszony, 
egy vidám arczu kövér szépség, ép most hú­
zott el a tűz mellől egy nagy öblös fazekat, 
melyből a töltött káposzta orrcsiklandoztató 
illata párolog kifelé.

— Csak jönne már! sóhajt fel han­
gosan.

— Biz" ha sokáig késik, még a leves is 
elfő, — jegyzi meg egy szemérmetes leányzó, 
ki lesütött szemekkel készíti a várva várt ké- 
sedelmező legkedvesebb eledelét, a »marczi- 
fánknál« is finomabb — túrós haluskát.

A ház tornáczárói türelmetlen köhécselés 
hallszik be, Kardhordó Ambrus uram maga ez. 
Rojtos-bojtos házisapka a fején, füstölgő pipa 
a szájában. A pipájából kigomolygó nagy füst- 
fellegek csak hosszúkás, kajla bajuszát nem 
tudják eltakarni. Jól megtermett öreg ur. Zsi- 
nóros mentéje, sarkantyus csizmája mutatja a 
»kékbelit < Nagyon is a türelme fogytán lehet 
már mert mély, dörgő hangján mind­
untalan reá mordul a kertben foglalatoskodó 
Gazsi hetesre:

Iradicz.m ugyanis, hogy mikor a király 
és a rjeinzet nagy, korszakos ünnepet 
ülnek együtt, olyankor a király kegyelmet 
^yttkor»1.jSzavára megnyílnak a börtön­
ötök sfJ törvény súlyos, büntető keze 
‘evéleljfi azok fejéről, a kik megérdem­
lik, hogy már büntetésük leülése előtt 
'visszaadassanak a társadalomnak. Ez a 
szép, jó hagyomány nem avult el még 
annyira, hogy a modern büntetőjog ne 
tud :á igazolni.

Ez a mi fagyoslelkü igazságügymi­
niszterünk azonban máskép vélekedik. 
Az ő szemében a királyi kegyelem e tra- 
diczionafis, emberies gyakorlása — hiába 
való szenti men talizmus. Ő nem engedi 
meg azt, hogy akármiféle nemzeti öröm­
napon nehány szegény nyomorult, bör­
tönben existenczia visszanyert szabad­
ságának örüljön. Ő elzárja a királyi ke­
gyelem forrását. Nem ajánl senkit a ki­
rálynak megkegyelmezésre.

így mult el a jubileum kegyelme- 
zési tények nélkül — egy miniszter ri­
deg, makacs princzipiuma miatt. Szilá­
gyit az ő zárkozott fagyosságában eddig 
bámulta az ország, de ezzel a szívtelen­
ségével csak azért nem vészit el igen sok 
rokonszenvet, mert eddig sem igen bírt 
ilyennel.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése jun. 13-án. —

A képviselőház hétfőn a honvédelmi tárcza 
tárgyalásába kezdett, s az általános vitának ér­
dekes mozzanatai voltak. Az előadd gróf And- 
rássy Gyula voll s expozéjában minden po­
litikai nyilatkozattól tartózkodott. A függetlenségi 
párt soraiból T ó t h Ernő intézte az el“ő tá­
madást nem anynyira a honvédelmi kormány, 
mint inkább a szabadelvű párt ellen, mely nagy- 
gyengeséget tanúsít a katonai kérdések terén.

irányi Dániel két határozati javaslatot 
nyújtott be, egyiket az 1848/49-iki honvédek 
nagyobb nyugdíjazása, a másikat a honvédmen- 
ház és orsz. honvédegylet számadásai ügyében.

A nemzeti párt részéről Nagy István 
szólalt fel.

A kormánypártról gf. Pongrác z Ká­
roly nyug. tábornok szólalt fel és belekeverte 
a közös hadsereg kérdését a honvédelmi 
vitába.

Ez alkalmat nyújtott Ugrón Gábornak 
egy hatásos és tüzes beszédre, melyben a 
honvédségnek tüzérséggel és műszaki csapatok­
kal való kiegészítését követelte.

— Eredj már szolgám, nézz ki! Jön-e
már az a------- - többet nem kell mondania a
pipázó, falusi filozófusnak, mert a lomha hetes 
a többit már úgy is utánna érti s koezogó 
léptekkel szalad a nemesi curia szélesre ki­
tárt kapujához, honnan is a lompos szőrű 
Bodri vakog valamit a messze elágazó, poros 
országút felé. Ernyőt képez kezével a zsíros 
ködmönii hetes, s hosszan elnéz az ut irányá­
ban, melyen most egyszerre hatalmas porfelleg 
támad. A farkát csóváló Bodri örömében fel- 
felvakkant, s Gáspár, ki lassanként megismeri 
a mindinkább közeledő, de még porfellegektöl 
takart kocsi kerekeinek ismerős zörgését, li­
hegve szalad a nemzetes ur elé, s jelenti:

— Gyünnek mán!
Pipa, házisapka egyszerre félre lesznek 

dobva, s »kikiáltódik« a nagyasszony, no meg 
a Szijjártaó szomszéd szemérmetes Bo risk áj a 
is, ki segítségképpen jött át a konyhába.

— Gyün már! —mondja megindult han­
gon a nemzetes ur, izgatottan pedergetve 
bosszú, deres bajuszát, melynél csak a nagy­
asszony öröme végtelenebb.

— Már a sarki zsidó boltja előtt járnak 1 
— kiált fel a kapu mellől a félcsámpás hetes, 
ki alig győzi a vinnyogó Bodrit csititani. — 
Már-------mondaná még tovább, de már ek­
kor befordult a négy tüzes méntől vont kocsi 
az udvarba, mely a szomszédos városka vas­
úti állomásáról hozta el a várva várt vendé­
get, az »ifjú urat.«

Van csók, ölelés, — a nagy nyurga diák 
még a fülig piruló Boriskának is juttat.

— No-no, te hamis! — évelődik az öreg 
Kardhordó. — Csak lassabban. Előbb a ká­
tédra, aztán a Kata!

Nagy figyelemmel hallgatta a ház Bol­
gár Ferencz érdekes és szakszerű beszédét, 
melyben a honvédelmi kormányt bírálta és szá­
mos kényes kérdést épp oly bátran, mint 
tapintatosan szellőztetett. Fölemlítenie Klapka 
tábornok temetését is és kárhoztatta, hogy a 
honvédség onnan távol maradt s még inkább 
kárhoztatta, hogy a koronázási jubileumon a 
honvéd tisztek konczentrálása nem történt meg.

Beöthy Ákos szólalt fel ezután és ki­
mutatta, hogy az az érveié“, melylyel gr. Pong- 
rácz Károly a külön magyar hadsereg ellen be­
szél, teljesen hasonló ahhoz, melylyel annak 
idején a magyar alkotmány restiiucziója ellen 
küzdöttek. Beszéde során fölemlítette a Klapka- 
ügv katonai oldalát, konstatálva azt a tényt, 
hogy az osztrák és a magyar katonai emlékek 
közölt nincs meg a paritás.

Ekkor az elnök berekeszletle a vitát s 
az államtitkár kívánt szólani, a miből egy kis 
vita keletkezett. Az ellenzék egy része ugyanis 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a vita 
bezárása után az államtitkárnak nincs joga 
szólani, mig a többség s az elnök az állam­
titkárban ezúttal a miniszter megbízottját látta, 
a kinek a házszabályok értelmében bármikor 
joga van szólani.

Az inczidens után örömön Dezső 
államtitkár válaszolt a felszólalóknak. — 
Fej1 egeiI sí inek nem egy része keltett zajos 
elleomondast az ellenzéken.

A vitát folytatják.

Hazaáruló ügyvéd. A kolozsvári 
ügyvédi kar kebelében élénk mozga'om indult 
meg, melynek ezéija Ráliu János tordai ügy­
védink, az oláh küldöttség bécsi vezetőjének 
megfenyitése. Ratiu, mint tordai ügyvéd, a ko­
lozsvári ügyvédi kamarához tartozik, a hol el­
lene fegyelmi följelentést tesznek az ügyvédi 
rendtartás 68. szakaszának B. pontjába ütköző 
fegyelmi vétségért. A följelentést tevők szerint 
Ratiu azáltal, hogy Bécsbe ment panaszra a 
küldöttséggel, a magyar állam integritása ellen, 
azáltal pedig, hogy a császárhoz fordult, a ma­
gyar alkotmány eben cselekedett: a miként 
vétséggel megszegte ügyvédi esküjét. Ebben a 
tárgyban népes értekezletet tartottak, melyben 
egyhangúlag elhatározták, hogy tömeges aláí­
rással fegyelmi eljárást kérnek az ügyvédségre 
méltatlan hazaáruló ellen.

BELFÖLD.
A csengeri választás. Szatmárme- 

gye csengeri kerületében, a hol a függetlenségi 
48-as Papp Béla választásának megsemmisítése 
következtében uj választás lesz, Papp Béla 
nem lép fel többé, hanem L u b y Géza lesz 
a függetlenségi 48-as párt jelöltje, a ki a múlt 
országgyűlésen egy bereg-megyei kerületet kép­
viselt a házban.

— Meglesz az is! — szól önérzettel a 
diák, ki a hires kollégium egyik legjobb ta­
nulója.

— De nézd apjuk, hogy megnőtt ez a 
selma! — igy szól a nagyasszony kitörő 
örömmel.

— De meg is szőrösödött! Nem hiába, 
hogy apja fia ! — szól kedvteléssel az öreg.

Majd ebédelni mennek, hogy aztan ebéd 
után újra kezdjék az évelődést, melynek nem­
csak a »nagyfiú«, de még a kis Boriska is 
iruló-piruló tárgya. Majd az ebéd utáni pipa­
szó, s pohárcsengés mellett egészen megnyílik 
a férfiak szive. Egyre bizalmasabb lesz a tár­
salgás. Mi sem árulná el az apát és fiút, mint 
két jó barát, úgy beszélnek. Az anya, ki nem 
győz betelni a »szentem diákom« nézésével, 
kimegy a konyhába egy kis fekeie kávét csi­
nálni, s kénytelen kelletlen a Boriska is követi.

— Még csak két vizsgám van hátra! — 
dicsekszik a hosszú jogász és akkor — -

— Csak azt mondom fiú, hogy akkor az­
tán fiskárius ne légy, mert ha ilyen szé­
gyent hozol a famíliámra, hát isten-bizon ki­
tagadlak.

— No, no. apuskám ! csititgalja hamiskás 
1 neveléssel a fiú.

— De meg annak a Boriskának is hagyj 
békét te —

— Még ha szeretem is?!
— Hisz jó! jó! Nem úgy értettem én 

azt, csak azt akartam mondani, hogy nem jó 
játszani a tűzzel, hej mert veszedelmes por­
téka ez a lányféle, sóhajt az öreg, aztán meg 
tudhatod úgy is, hogy a tied lesz.

Pillanatra elkomolyodik a Kardhordó fa­
mília büszkesége, de az az átkozott könnyű 
diákvér ismét csak kitör belőle:

A második millió. Az E M. K. E.
közgyűlése alkalmából Berzeviczy Albert állam­
titkár levelet intézett Sándor József fötitkár- 
lioz, örömmel tudatva, hogy az Eriikének a 
népszínház előadásából beveti 1000 írtja. Va- 
szary bei c/.egpriin is 1000 és Wabrinann Mór 
'200 írt adománya már második mi liő frt ériek 
létrehozásához járulnak.

A horvát tartománygyülés. Z g 
ráb, jurr 10. A horvát tartomanygyüiest au­
gusztus 12 ikére hívták egybe.

A kereskedelmi tárcza betöltésére 
vonatkozólag a »Pesti Hírlap« a követke­
zőket írja: Hir szerint Tisza István végle­
gesen kijelentette, hogy nem reflektál 
a neki fölajánlott kereskedelmi tárczára 
s már most Hieronvmi kineveztetese kétség­
telennek tekintbelő. — A »Pesti Hírlap« sze­
rint a kereskedelmi tárcza Tisza Istvánnak 
tényleg felajánlhatott.

KÜLFÖLD.
Orosz zsidók sorsa A orosz kor­

mány engedélyével organizálják már Pétervá- 
tott, Varsóban, Kievben, Moszkvában és Odesz- 
szában a zsidók kivándorlását vezető bizottsá­
gokat, melyek minden fontosabb esetben Hirsch 
báró párisi bizottságával érintkezésbe fognak 
lépni. Szeptember 9-én fog az e'ső nagyobb 
zsidócsoport Argenfnába kivándorolni.

Béke hir. A Russkij Invalid távirati 
jelentések alapján konstatálja, hogy a kiéli »ta­
lálkozás igen komoly jellegű volt és mint az 
európai béke szilárdságának uj biztosítéka, 
mindenütt rokonszenves visszhangra talált. — 
Ugyané lap jelenté-e szerint Duhasov ha jó ka­
pitányt kinevezték tengerészeti attachévá a ber­
lini orosz nagy követséghez.

Problémák.
Mikor körülnézve a mi »magyar« vilá­

gunkban, olyanokra akadunk, miket más nem­
zeteknél nem tapasztaltunk, rögtön kész a bí­
rálatunk. — Egyszerűen azt mondjuk : Itt a 
magyar vér, a magyar természet szerepel, Sok­
szor önérzettel mutatunk e faji jellegünkre, — 
sokszor meg szép szerényen beismerjük, hogy 
ez meg amaz bizony nem helyes, de hát ... a 
magyar már csak ilyen, nein telietünk róla.

A dicsérendőt jócskán kiemeljük, a mi 
pedig megrovást érdemel, azt, mivel »magyar«, 
megbocsátandónak mondjuk.

Megteszik ezt azonban nálunknál sokkal 
nagyobb s gazdagabb nemzetek is ugyanígy és 
talán még sovinisztább módon.

A nemzeti, a hazai közelebb á l szivünk­
höz s az ész csupa galantságból enged neki. 
így fejlődnek azután a nemzeti karakter, a ha-

— Éd‘s apám ? ! — kezdi.
— No mi keli ? ...
-— Aztán a nagy kántusba is bent va­

gyok! — dicsekszik.
- Még abba is? — hihetetlenkedik az 

öreg. — Hisz azok még kólából is tudnak ám 
énekelni ? . . .

— Tudok ám én is!
— Te—e —e ?!............egész megnyuj-

I tottan.
— Biz én !
—• Hiszi a manó! . . . Különben tudod 

mit, — kedélyeskedik az öreg, — tegyünk 
próbát!

— Ráállok !
— Jól van fiam! Állj hát ide ni 

elébem — karikába s énekelj egyet 
— h á r m ó nice! . . .

A nagy nevetés, kaczagás zajára bejön a 
konyhából a nagyasszony is, hozza a párolgó 
fekete kávét s kaczag ő is. Kaczagnak mind­
nyájan tele szájjal, tele szívvel s csak mikor 
az ízletes fekete kávéból egyi-t szörpentettek, 
komolyodik el pillanatra az arezok. mivel a 
kiváncsi nagyasszony a kávéból a nagy siet­
ségben kifeledle a — >c z u kort.« A hosszú 
fiú már szalad is és idő múltán a kipirult 
arczu Boriskával együtt csakugyan behozzák 
a ezukortartót. Az.tún elmondják Boriskának 
is az apa kívánságát. — Természetesen újból 
kezdik a kaczagásh S a leány hangja olyan 
ezüstös, olyan csilingelő, olyan édes, mint az 
angyalok éneke s a mezei virágok méze . ■ ■ 
És mégis vannak emberek, kik azt állítják, 
hogy a »fin de siécle« fiai képtelenek az 
igaz szeretetne s a ma prózai világa nem er 
melöje többé az idylleknek . . •
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zai lakások, a helyi viszonyok, a mit számta­
lan variáczióban napoként látjuk.

De akkor, midőn egy általános tünet, 
egy oly jel mutatkozik a világ nemzetei köré­
ben, mely nem tulajdonítható egyes fajnak, 
mely nem ismer földrajzi határokat s nem tö­
rődik egyes társadalmi osztályokkal, akkor a 
búvár ész megad : nincs egy hamar tisztában 
arra nézve, vájjon mi az oka ama sajátságos 
tüneménynek, melyet okaiban nem, — de 
okozatában annál jobban tanul respektálni Ha 
az ily általános tünet bajokat okoz, kórtü­
netnek, ha örvendetes eredményre vezet, ha­
ladásnak mondja. S ezen megkülömböztetés 
teljesen helyes és korrekt.

A haladás tüneteit persze a velük járó 
előnyök kedvéért nagyon szívesen vesszük s 
nem is kutatjuk, mikép jutottunk birtokukba. 
A társadalomban fellépő kórtünetek azonban 
gondolkodóba ejtenek.

Nem azért, hogy meghonosítsuk, mert 
— sajnos — a divat hatalma csakhamar meg­
hódítja számunkra is. Akarva nem akarva el­
fogadjuk a chic révén s megcselekedj ük a 
rosszat oly pontossággal s oly hűséges oda­
adással, mintha meggyőződésünk azt susogná : 
ennek meg kell lenni. Majmoljuk a modern 
külföldit s hivalkodva emlegetjük európai ál­
láspontunkat.

A mi gondolkodóba ejt az ily általános 
kórtünettel szemben, az inkább a baj megfé­
kezésére vonatkozik. Tudjuk, hogy «ár ellen« 
úszni nagy munka s aggaszt a gondolat, — 
elérjük-e a józan ész őzélját : a kigyógyulást.

Mit szóljunk azonban az öngyilkossági 
mániáról ? Talán ez is az emberi bölcseség 
netovábbja ? Talán ebben is a szuverén em 
béri elme, — a filczóf lélek nyilatkozik 
meg ?

Ha egy elcsépelt inas, egy megdorgált 
elemi iskolás gyermek, egy szerelmes szabó 
legény, egy tönkrement családapa, azután 
meg egy sértett művész, egy mizantróp tudós 
egy bukott államférfiu, majd meg egy sikkasz­
tó bankár vagy hunczut pénztáros golyót rö­
pít agyába, — van-e ebben következetes­
ség. — mélyebb értelem,zseniálitás ? Mi akar 
ez lenni ?

Két általános ily kórtünetet észlel hosz- 
szu Jdő óta nálunk is a józan ész a már 
csaknem karrikaturává fajult párbaj-mániát és 
a megdöbbentő módon elharapódzó öngyilkos­
ság nyavalyáját. Az első régebbi keletű, az 
utóbbi ujabbkori, modern vívmány, mely bi­
zonyára minden egyébb de nem »magyar« ta­
lálmány.

A párbaj (jobban páros baj) — úgy mond­
ják — szükséges rossz. Sokan törték velünk 
együtt a rendelkezésünkre álló józan észt : 
vájjon miért »szükséges« ez a rósz, mikor

A SIRKERT-ÖR.
— Regény Mátyás király korából. —

írta : V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

— Mikor indult el ön tőlünk ? — kérdé 
Rozgonyi.

Ma reggel ! felele pirulva Etelka ; mert 
eszébe jutott, hogy szégyenre méltó eltévedése.

— Ma reggel ? kérdé az első vadász. Ki­
vel jött on Rozgonyiékhoz ? Hisz a kiknek kel­
lett a vadászatra megjelenni, mind köröttem 
valának már.

Etelka rábámult a vadászra, miért mondja 
hogy körötte ? Oh, gondola hirtelen, ez vala­
melyik nagy ur leend! Zavarából kibontakozva, 
szilárd hangon feleié : Ez annyit tesz, hogy én 
hívatlan vagyok itt ; de megbocsátnak önök, 
ha ennek valódi okát elhallgatom. Most csak 
szives vendégszeretetüket kérem, mivel igen 
fáradt vagyok, öreg szolgámmal együtt !

— Szívesen legyen ön fogadva — felele 
a fővadász mosolyogva — de itne sejtheti, hogy 
mi is eltévedt vadászok vagyunk. Én egy szép 
szarvast üldöztem egész délután, e két ' bará­
tom nyomba követett ; a szarvas késő este el­
tűnt szemeink elől, s e czigánysereg tanyájára 
bukkantunk ; ime megoszták velünk kenyerü­
ket, szalonnájukat.

Melyből ha maradt, szolgám számára 
kérek egy pár falatot — esdett Etelka, Bertalant 
szemeivel keresve, ki a lovakat kipányvázá.

— Szívesen — monda Rozgonyi — ne­
kem még van nehány falat. De hát kegyed, ifjú 
lovag, mit vesz magához ? Elfogyott már a bo­
runk is!

— Én ? köszönöm urak, nekem egyedül 
a pihenés minden vágyam.

— De mit látok ? kiálta a fővadász — 
ez azon szarvas, melyet én üldöztem ! Ugyan­
azon alak, gyönyörű szarvak, s ugyanazon seb.

— Az lehetséges, felséges uram ! —sugá 
halkan Bertalan a szarvast nézni lehajló ifjú 
szép vadász füleibe. Előttünk roskadt le az utón.

Mátyás rábámult; fölismeré Szendrey Ilona

rossz és ostromba igazságtalanság is ? Ha bűn­
hődne mindig a bűnös, a hogy azt az erkölcs­
érzet kiengesztelése kívánja, ám jó; legyen 
meg a párbaj, ez a brevi manu igazságszol­
gáltatás.

De mikor nem igy áll a dolog ! Bűnhő­
dik többnyire az, kinek okvetlen elégtételt 
kellene kapnia ; elvérzik az igazságos, — 
a sértett, a szándékosan, sokszor orozva tá­
madott.

Van-e csak egy szemernyi »ráczió« az 
ügy ilyetén elintézésében ? S mégis a legjob­
bak kezdték s a kevésbé jók folytatták az elég­
tételadás párbaj alakját.

S a legszebb, hogy csaknem lenézik azt 
a szegény halandót, ki a párbaj ozás magasabb 
ethikáját felfogni s átérteni képtelen s igy 
azt elitélni merészkedik.

Ám legyen, ha nem segíthetni rajta. — 
Öljék egymást, legyenek nyomorékokká, kik 
ebben az ököljogra emlékeztető viadalban 
magasabb, nemesebb elégtételt adni és nyerni 
vélnek.

Majd eljő az idő, mikor szánakozva fog­
ják emelgetni a XIX. század — hogy sokat 
ne mondjunk »különös« gusztusát.

Vagy : nagyra vállalkozni, hetvenkedni 
szabad ; csalni illő ; a szerencse napján süt­
kérezni kellemes, de ha a dolog rósz fordu­
latot vesz, szenvedni már sem nem szabad, sem 
nem illő, sem nem kellemetes ?

Kötelességeket teljesíteni társadalommal, 
családdal szemben gyávaság, meghunyászko- 
dás, szégyenletes visszavonulás ? Itt már csak 
a golyó segíthet ? Könynyü szerrel a mások 
hátára mászni, mások rovására szerepelni, ti- 
vornyázni az az igazi emberi méltóság s ha 
nem sikerül, az élet becse megszűnt !

Ilyen nyomorúságban fetreng az emberi­
ség büszke sokasága. Ez a nagyszerű Prog­
ramm s a dicsőségről, a szépről és magasz­
tosról való fogalom. Sértett ambiczió bántja a 
gyermekeket s bántja az államférfiul. Egyik 
is, másik is röviden végez.

Ha nem engedelmeskedik neki a világ, 
kész a terv, mert jobb a semmi, mint küzde­
lem árán az élet. Család, haza, nemzet pusz­
ta frázis, nem kellenek.

Egy német bölcsész ugyan mentegeti az 
öngyilkosokat, mert úgymond — midőn ezek 
tettükhöz fognak, menten meg vannak győződ-* 
ve, hogy sorsuk többé nem javulhat s igy ők 
csak terhére lennének a társadalomnak. Sze­
rinte csak nem köszönettel tartozunk nekik, 
hogy másoknak helyet adni méltóztattak.

Ez a szofizma azonban batkát sem ér. 
Mondta volna inkább : Neveljétek az embere­
ket úgy, hogy egy sem akadjon, ki egyköny- 
nyen megfuíamodjék az élet nehézségei elől ; 
neveljétek úgy, hogy ismerve kötelmeik súlyát,

meghasonlásba ne jöjjenek önmagukkal és a 
világgal: neveljétek úgy, hogy erkölcsi érze­
tük szilárdabb alapon álljon, hogy szemébe 
nézzenek a mostoha sorsnak s ne irtózzanak 
a csekélyebb szereptől sem.

Nem tudjuk, miket végez a társadalom e 
kérdésekkel, nem ismerjük még e problémák 
megfejtésének módozatait. De annyi bizonyos, 
hogy utóvégre is meg fogja magát embereim a 
müveit világ s be fogja látni, hogy igy nem 
maradhat soká.

S. K.

Újdonságok.
* Tanárok gyűlése. A tiszaertuli ev. 

ref. középiskolai tanáregyesület által 1892. jú­
lius 3 án és 4-én Szatmáron tartandó közgyű­
lés programmja. Julius 2-án. Délutáá 6 óra 26 
perczkor megérkezés Debreczen felőr, - délu­
tán 7 óra 15 perczkor megérkezés 'M.-Sziget 
felől, — elszállásolás. Este fél 9 órakor talál­
kozó a társas kör üvegtermében. Julius 3-án. 
Délelőtt 8 órakor állandó bizottsági ülés a 
városház tanácstermében. Ennek tárgyai : 1)
A közgyűlés elé terjesztendő jelentések bemu­
tatása. 2) Az Írásban benyújtott indítványok 
előleges átnézése. 3) Folyó ügyek. Délelőtt 9 
órakor közgyűlés a városház dísztermében a 
következő programra szerint : 1) Elnöki meg­
nyitó. 2) Jegyző és pénztárnok jelentése. 3) Szá­
madás vizsgáló bizottság jelentése. 4) Tanügyi 
szemle, Kulcsár Endrétől. 5) A nemzeti neve- 
velésről, Dr. Öreg János. 6) A szatmár-németii 
ev. ref. gymnasium története 1880-tól Bakcsy 
Gergely. Délután 2 órakor köz ebéd a nyári 
színkörben. Délután 5 órakor gyám- és nyug­
díjintézet! közgyűlés, ennek tárgyai : 1) Pénz­
tárnoki jelentés. 2) Számadás vizsgáló küldött­
ség jelentése. 3) A bizottság által beterjesztett 
ügyek tárgyalása. 4) Folyó ügyek, indítványok. 
Julius 4-en Délelőtt 9 órakor a közgyűlés foly­
tatása. Tárgyak : 1) A tisztikar lemondása, 
tisztujitás. 2) Országos ev. ref. tanáregyesület 
ügye, Elek Lajos. 3) A classica philologiai ok­
tatás köréből, Dóczy Imre. 4) Az izomműkö­
dés kapcsolata szellemi életünkkel, Dr. Hantz 
Jenő. 5) Folyó ügyek s indítványok tárgyalása. 
6) Szavazatszedő bizottság jelentése. Debreczen 
1892 junius 9. A központi bizottság.

*
Jegyzetek 1. A központi bizottság fölkéri 

az illetékes tanárkarokat, hogy a nyug- és 
gyámintézéti, továbbá az egyesületi pénztárról 
vezetett s központi bizottság által megvizsgál­
tatott számadások felülvizsgálása végett saját 
kebelükből küldjenek ki egy-egy tagot kik ezen 
feladatukat Debreczenben, a közgyűlés előtti 
napon, julius 2-kán teljesitendik, mely czélból 
ezen nap délelőtti 7 órakor a gymnasiumi iro­
dában tartandó ülésre meghivatnak. 2. A köz­
gyűlésen csak azon indítványok tárgyaltainak, 
melyek legkésőbb a közgyűlést megelőző na­
pon, írásban benyújtanak az egyesületi elnök­
höz. 3. A közgyűlésen megjelenni szándékozó 
egyesületi tagok, küldöttek és vendégek szíves­
kedjenek bejelenteni eme szándékukat junius 
20-ig Elek Lajos egyesületi jegyzőnél, (lakik : 
Füvészkert-utcza 1080 szám), hogy az elszál­
lásolás ügyében idejében lehessen intézkedni.

szolgáját Bertalant, kit a palotában, úrnője kí­
séretében, Szilágyi Erzsébet lakásánál sokszor 
látott. Csitt, Bertalan ! Itt senki sem tudja még 
kilétemet!

Bertalan tiszteletteljes mély bókkal hát­
rább állt.

Etelkát nem csalta előérzete, hogy min­
dig előre sietett; gondolá magában az öreg.

— Már most süssük meg azst a sarvast! 
kiálta hangosan egy öreg dádé, ki épen valamin 
kovácsolgatott a tűznél.

— Süssük, süssük, uraim ! kiálta vala­
mennyi czigány,

— Igen, de én azt gondolnám — monda 
Rozgonyi — ezen gyönyörű állattal a király­
nak kellene kedveskedni.

— A királynak ? A királynak ? Minek 
azs a sarvas a királynak ? Van annak élig ! 
mormogá az öreg dádé, nagy ütve kalapácsával 
tőkéjére.

— Majd lőhetnek azs urak élig sarvast — 
sivitá egy szép barna menyecske ; a salonnát, 
kinyeret elkirték tőlünk azs urak, most nincs 
élig ennivalónk ! A purgyék ihesek !

— A purgyéknak és nőjeinknek sarvas 
pecsenye kell ! kiálta fel szilárdul egy ifjabb 
czigány, markába köpködve, s egy éles hosszú 
kést ruhái alól elévonva.

— Czigányok, ne hazudjatok ! parancsoló 
hangon mondá Mátyás — nektek meg amott a 
fa alá takarva sok ennivalótok van !

— Nincs, bizson nincs ! morgá a dádé.
— Nincs, nincs! Nekünk sarvas pecsenye

kell!
— Kell, kell ! sivitá a sok purgyé élesen.
— urak, adjunk nekik egy czombot belőle! 

Ha ök ennünk adtak, mi is háláljuk meg — 
monda Mátyás, a többiek helyeslék.

De már ekkor a fényes késü czigány neki 
szaladt a szarvasnak, s kezdé hasitni.

— Ne csúfítsd el, móré ! nem úgy kell 
azt ! monda Bertalan — add ide késedet, majd 
én vágok.

— Kisemet nem adom ! kiálta a móré.
— Mit ? Kised akarja elvenni? kiálta egy

másik ; üsd nyakon a vinembert! Ő okosabb 
akar lenni azs uraknál !

— Meg ne üsd öregemet, czigány ! inté 
Etelka — mert megbánod ! s Bertalan mellé 
sietett.

Rozgonyi követé. Ho-hóh, nem oda Buda ! 
kiálta a czigányra, ki összevissza hasgatá a szar­
vas bőrét.

Mátyás közeli tett; a másik vadász nevetett.
— Nossa 1 felugorva kiálta a vén dádé — 

ti élhetetlenek, elnizsitek, hogy Bandit ezsek azs 
urak megölni akarják ? ! Ezs a kösönet, hogy 
megvendégeltük őket ?!

Erre egy borzasztó üvöltés jött a czigány­
sereg ajkiról, s mind talpra ugrott. Ki mit ka­
pott a kezébe, rohant vele a vadász urakra.

— Mellém, Etelka, kiáltott megfeledkezve 
magáról Bertalan — ide mellém !

De Etelka hátrább nyomatott a czigány- 
seregtől, mivel úgy is fáradt volt, csaknem le­
roskadt. De eszméletre hozá egy hang : Üssük 
le ezst azs uj vadást ! Utána a többit ! Mit ne­
künk öt embert elhallgattatni ? orditá a czigány- 
főnök.

Ne féljen kegyed ! mellé rohanva har- 
sogá Rozgonyi, ki jól hallá az imént Bertalan 
ajkiról az Etelka nevet elhangzani. Félre vad­
csoport !

— Parancsolom, félre innen ! kiálta Má­
tyás — szemtelen nép ! nem tudtok várakozni, 
mig megfizetjük szalonnátok s kenyereteket ? 
Félre mind ! Rozgonyi vadászkürtjébe fújt.

Ejnye no, vadás uram ! Nem úgy verik 
a csigánt! szembe állva felele az egyik dupla ter­
metű móré — hanem majd megmutatom én ! s egy 
bunkós botot forgatott meg Mátyás körül. Bertalan 
hátul került, s lefegyverezé a merészt.

— Még egyszer mondom — kiálta Mátyás 
— félre, mig szépen vagytok ! mert késő lesz a 
megbánás ! 0 is kürtjébe fújt.

A közelben, az erdőből kétszeri jel adatott 
szinte vadászkürttel.

E pillanatban egy »jaj« röppent ki Etelka 
ajkain, s megtántorodék. Balkarjara egy czi- 
gánynő ütést intézett egy bottal

* Meleg napok. Nemcsak a szép ter­
mészet lángoló fia: a nap gondoskodik arról, 
hogy izzadjunk, hanem vannak Gutenberg óta 
apró fekete koboldok: a hetük, a melyek pár 
kötetnyi széprakásban szintén oly kánikulát 
képesek előidézni, kivált a múzsák zsenge cse­
metéinek, a studiósusai szivében, ho»y 
ahhoz képest egy augusztusi kutyanap valósá­
gos jégverem. A betű nemcsak öl, hanem me­
legít is; a betű kánikulája a vizsgaidő, s junius 
hónap hires arról, bogy az ifjúsági szurok e 
kinnapjait ő liferálja. A merre megyünk, ker­
tek, ligetek, árnyékos fák, sétányok, hűvös szo­
bák tele vannak mormogó alakokai, a kik iszo­
nyú odaadással akarják lekenyerezni Apollót, 
hogy legalább a vizsga napjára adjon egy kis 
sugárkát nagy fénytengeréből.

* Kitüntetett főispán. Nagyvárad­
ról írják: Dőry báró főispánnál, abból az alka­
lomból, hogy a király belső titkos tanácsossá 
nevezts ki, tegnap a hatóságok, testületek és 
egyesületek egy-egy küldöttsége tisztelgett Az 
üdvözlő beszédekre a főispán azt felelte hogv 
éltének minden perczét és minden erejét hazája 
királya, megyéje és szülővárosának szentelte és 
szenteli; a király váratlan kitüntetése fényt vet 
azokra is, kikkel évtizedeken át szolgált."
.... *Á dohánygyári munkások ma­
jálisa, mely e hó 18 án (szombaton) lesz a 
Dobos pavilionban, egyike lesz a leglátogatot­
tabb majálisoknak, mert már eddigelé is több 
mint 900 jegyet adott el a rendezőség.

* Évzáró vizsgálatok. A ° helybeli 
rom. kath. elemi fiú- és leányiskolákban az 
évzáró nyilvános vizsgálatok a következő na­
pokon lesznek. Junius 14-ikén az 1. fiú osz­
tályban, 15-ikén a II. fiúosztályban, 17-ikén a 
III. fiúosztályban, 18-ikán IV—V. fiúosztályban, 
20-ikán az I. leánv osztályban, 21-ikén a" lí. 
leány osztályban, 22-ikén a III. leány osztály­
ban, 23-ikán a IV. leánvosztályban, 24-ikén az 
V leányosztályban, 25-ikén a VI. leánvosz­
tályban, 27-ikén és 28-ikán a magántanulók 
vizsgálata, 29-ikén Te Deum. A vizsgálatok 
regg- 8 órakor kezdődnek. Ezen vizsgálatokra 
a t- ez. szülők, és a tanügy barátai tisztelettel 
meghivatnak, Debreczen, 1892. junius 13. A z 
igazgatóság.

* Szoboszló mulat. A szobos dói ka­
szinó és dalegylet, mint levelezőnk írja, va­
sárnap este sikerült mulatságot rendezett.’Volt 
éneklés, szavalás, felolvasás, de különösen tet­
szett a Szabolcska Mihály humoros fel­
olvasása, sőt a programmon kívül daloló Széli 
I- kántor remek bariton szóló-it is többször meg- 
ujrázták és megéljenezték. A hangverseny ulán 
reggelig tánczoltak.

* A debreczeni zenede évzáró vizs­
gáit kővetkező sorrendben tartja meg: F. hó 
16 án d. e. 10 órától kezdve vizsgáznak .- a 
zongora iskola leány növendékei (Emmerth 
Antal tanár tanítványai) és az ének iskola nö­
vendékei (özv. Zivuska Ferenczné tanítványai) 
d. u. Y25 órától fogva a hegedű iskola növen­
dékei, valamint a zongora iskola finövendékei 
(Hitessi Lajos tanár tanítványai.) F. hó 17-én 
d. e. 10ys órától kezdve a zongora iskola 
leánynövendékai (Hitessi Lajos tanár tanít­
ványai.) F. hó 28-án d. e. lO1/* órától kezdve a 
zongora képezde, — d. u. öl/2 órától kezdve 
az általános képezde leány és fi növendékei 
(Sz. Nagy Károly tanár tanítványai.) Debre­
czeni zenede.

Ezt Rozgonyi a földre terité. — Ez alatt 
egy másik vén banya a tűz mellől kapott föl 
egy nagy fazék forró vizet, s vele egyenesen 
Mátyás királyhoz futott, szándéka lévén azt 
arczába leönteni, ki épen egy vén dádét kard­
lapozott : melyet valamikép Bertalantól kapott, 
el, ki azt magával hozá. Eleike látván a banya 
szándékát, haját megrántá, s karjait hátra 
szoritá, mire a megijedt banya saját lábaira 
önté a forró vizet. Erre rettentő ordítást kez­
dett. s a többiek neki dühödve rohantak vé­
delmére.

E pillanatban egy közeli lövés esett, utána 
mindjárt másik, s nehány perez múlva Vas­
kő vy Géza, társával, a kis csata színhelyére 
vágtatott.

— Itt vagy-e Etelka ? kétségbeesve kiál­
tott Géza.

— Itt, itt, Géza ! hallaté Etelka, ki nagy 
munkában volt, mert egy erős czigány Mátyást 
nyakon ragadá ; a hölgy nem tudva kinek vé­
delmére rántá elé tőrét, a czigányt oldalba 
döfé, ki azonnal elbocsátá Mátyást, leroskadt. 
Erre kiálta a dühös barna sereg : »Öld vágd 
azs uj vadást !« s Etelkára rohantak.

— Soritsd a tüzsbe azst azs ifjú vadást! 
— De Géza ott termett s lovára kapá kedve­
sét. Mint egy dühös oroszlán ölte vágta a fe­
kete sereget. Most kezeldődék a valódi harcz, 
és nehány perez múlva két halottja feküdt ott 
a czigányseregnek.

A küzdésben elesett Etelka fövege, gyö­
nyörű női feje s halvány arcza látására meg­
döbbentek a vadászok.

— Oh, Etelka ! — sóhajtott Géza, lová­
ról lebocsátva kedvesét, s maga is utánna 
ugorva — mily veszélynek tevéd ki magadat?

— Hölgy, hölgy!! kiálták a vadászok.
— Tehát hölgy ez itt ? kérdé Mátyás ki­

rály, a leány arczára tekintve.
— Igen ! felele Géza, az ifjú vadászra 

bámulva.
— Ki e hölgy ? kérdé tovább a király 
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* Vasnttigy. Gróf Csekonics Endre, 
ki engedélyt nyert a debreczen -n.-létai vasút, 
kiépítésére 100,000 frt segélyért folyamodott 
városunkhoz.

* A földes! lelkészjelöltek. A lel­
készjelölő bizottság, mely tegnap délután a gr. 
Dégenfeld főispán és Dávid h á z y espe­
res elnöklete alatt tartott ülést, a földes! meg­
üresedett lelkész! állomásra a következőket 
jelölte: Kiss Ferencz kisújszállási s. lelkészt, 
Kövendi Dénes h.-nánási s. lelkészt, Papp 
Gusztáv h.-böszörményi s. lelkészt, Kassai 
Béla bárándi h. lelkészt s Szabó Mihály ot- 
tományi lelkészt.

*Avárosházáról.Csak úgy kongott-bon- 
gott az ürességtől ma délelőtt a városháza. Alig lebe 
tett a komor ivezetü folyosók alatt embereket 
is látni. Egy-két hajdú, néhány hivatalnok, s 
pár hirhajhász riporter ödöngött le s fel a nagy- 
épületben. A riporter azonban mindenütt csak 
zárt ajtókat talált, mert mint az öreg Habakuk 
bácsi, a hajdúk nesztora »átosságval« jelen­
tette a rna" szájju« urnák :

— Most az egyszer hiába fa rád t fel a té's ur!
— Mir' la Habakuk bácsi ?
— Mer' senki sincs itthon !
— Hogy-hogy ?. . .
— Mind ki mentek biz azok —
— Kik ?
— Hát a tekintetes magisztratu
— Hová, hová ?
— Hát jaz nagy Hortobágyra, jaz — 

kiállításra, jaz ünnepély fényének emelése czél- 
jából ! fejezé be mondókáját a tudákos öreg. 
Csak aztán ki ne irja az újságba a té’s ur !

* A valuta-kérdés a bibliában. Valaki, aki 
épp oly járatos a bibliában, mint a valutakérdésbvn, 
irja a köv tkezöket : Hiába, nincs semmi uj a nap 
alatt. Az ezüstnek ez a mostani rohamos értékcsökke­
nése sem áll egyedül a világtörténelemben. Bizonysá­
gul az ótestamentombol idézett két példát, a Királyok 
első könyvéből. A X. rész ál. verse ezt mondja:

»Annakfelet’e minden italhoz való edényei Sa­
lamon királynak aranyból valának: és minden edé­
nyei a Libánus erdő házának tiszta aranyból valának, 
nem vala azok között semmi ezüst: mert annak sem­
mi becse nem vala Salamonnak idejében.« —

A 27. vers pedig igy hangzik :
»És megbővité a király (Salamoni Jeruzsálem­

ben az ezüstöt, mint a követ és a czédrust, mint a 
fügefákat, melyek nagy bőséggel teremnek a mezőn,«

Látható ebből, hogy a fehér érez Salamonnak e 
fénykorában teljesen értékét veszítette. Salamon barát­
jának Zor (Phoenicia) királyának, úgy látsz k még gaz­
dagabb ezüst bányái voltak, mint most az amerikai i,á- 
nyakirályoknak. Jeruzsálem el volt árasztva ezüsttel, 
épp úgy, mint most — ha nem is olyan mértékben — 
London és Nevv-York. Hanem azért megvigasztalod hat­
nak a bimetallisták: mig újabb háromezer esztendő 
eltelik, addig uralomra juthat még újra az ezüst.

* A kisaszony főhadnagy, A
Frankfurter Z t g. egy osztrák katonatiszt­
től közöl most visszaemlékezéseket, ki ellenünk 
küzdött a szabadságharezban. Megemlékezik ez 
az o ztrák tiszt Károly főhadnagyról, helye­
sebben Leb.stück Máriáról is, erről a bécsi 
leányról, ki mint honvéd harczolt a szabadság- 
lmrczban s nemrég halt meg Újpesten. Elmond 
róla egv kis történetet, melyen akkor sokat 
mulattak a lisztek. Miskolczon Karoly főhad­
nagyot beszállásolták egy kereskedő hazahoz, 
a kinek csak a fiatal felesége volt othon. A 
menyecske szeme csakmar kitalálta a főhad­
nagy titkát, ki erre be is vallotta neki, hogy 
6 leány. Így történt, hogy a menyecske arra 
Kette a főhadnagyot, aludjék vele egy szobá­
ban, mig az ura hazajön, mert ő fel egyedül. 
Károly főhadnagy elfoglalta a férj helyet a há­
lószobában s hogy riadó esetén gyorsan készen 
lehessen, csákóját, kardját és egész fölszerelé­
sét oda rakta az ágy mellé. Éjféltájban várat­
lanul hazaérkezett a kereskedő s mikor a há­
lószobába benyitott, megpillantotta az unifor­
mist. Kirohant a szobából és töltött pisztol­
lyal tért vissza, hogy a csábitót megbüntesse. 
A kritikus pillanatban Károly főhadnagy kiug­
rott az ágyból s elkiáltotta magát: »Hiszen 
én leány vagyok!« A tények olyan meg­
győzően szóllottak mellette, hogy a férj harag­
ja egyszerre elpárolgott.

* Népvándorlás. Valóságos népvándor­
lás volt tegnap éjszaka a város utczáin, mely­
nek éji nyugalmát robogó fogatok, megrakott 
társzekerek vasas kerekeinek szakadatlan zör­
gése háborította meg. Úgy vonultak ki hosszú 
sorokkal a kiváncsiak a — marhakiállitásra.

* Munkások ünnepe. Az »István« 
gőzmalom társulat munkásai önképző és se- 
gélyző köre, a városi dalegylet több működő 
tagja szives közreműködése mellett folyó év 
junius hó 18-kán szombaton tartja ház-felava­
tás ünnepélyét és ugyanakkor a »Margit« für­
dő dísztermében saját pénztára javára zárt­
körű tánczvigalmat rendez. A zenét Kiss István 
közkedveltségü zenekara szolgáltatja. Belépti- 
dij a tánczvigalomra személyenként 60 kr. Az 
ünnepély kezdete esti 6 órakor, a k >r helyisé­
gében két malom-utcza 864. sz. a. A tánezvi- 
galom kezdete esti 8 órakor. Eelülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak.

*

Az ünnepély műsora. 1. Hymnus, 
előadva a városi dal-egylet több működő tagja 
által. 2. Megnyitó beszéd, CziíTer Nán­
dor a kör alelnökétől. 3. Kronauer Gyula 
kör-elnök arczképének lepleplezese. 4. Szózat, 
előadva a városi dal-egylet töbo működő [tagja 
által.

* Az érettségi vizsga. E hó 4-ikén 
volt meg az első matúra az országban, és pe­
dig Szolnokon. A vizsga (nevetséges) éjféli 12 
óráig tartott, jóllehet csupán 3 tanuló vizsgá­
zott, s ha vesszük, hogy egy el is bukott, az 
eredmény kielégítő. Videat director !

DEBRECZEN. 3.

* A debreczen! jótékony nőegy­
let 1892. jun. hó 15-én szerdán d. u. 5 óra- 
kor az uj árvaház gyűlésiemében választmányi 
gy ülést tart. Tárgy : Közgyűlés előkészítése uj 
alapszabályok és árvaházi szabályzat.

Debreczen! főiskolánk imatermé­
ben holnap szerdán reggel tartatik meg az 
évet záró istenitisztelet. Midőn ezt az érde­
keltek szives tudomásukra hozzuk, — kérjük 
egyszersmind őket ez iskolai ünnepélyükön 
való megjelenésre. Debr. 1892 jun. 14. Az aka­
démiai igazgatóság.

* Az intendáns gyásza. B ö 1 ö n y
József a kolozsvári orsz. nemzeti színház köz- 
tiszteletben álló intendánsát súlyos családi csa­
pás érte. Ugyanis az intendáns ur édesatyja 
B ö 1 ö a y Sándor, ugrai nagybirtokos tegnap 
Ugrán hirtelen meghalt. Az elhunyt egyike volt 
Biharmegye leggazdagabb és legbecsültebb föl­
des urainak.

* A nagy tévelygő Egy intelligens 
fiatal ember érdemelte ki tegnap éjszaka ezt 
a hangzatos nevet. Kapatos volt nagyon, s 
hogy-hogy nem, a saját lakása helyett, " beté­
vedett egy kis-várad utczai korcsmába, mely­
nek tisztes tulajdonosa különben, egy jámbor, 
koros izraelita polgártárs, szállóvendégeket is 
szokott fogadni. Ép ezért volt nyitva ezúttal 
is a korcsma ajtó, mely csak be volt huzva, 
de nem volt bezáváróivá. Ismerős, »stabil« 
vendégekre várt a nyílt ajtó, melyek állítólag 
az éjszakai 2 órai vonattal érkeztek volna — 
G a 1 i c z i a felől. A lámpa egészen levolt 
csavarva, orrfacsaró füsttel töltvén be az a nél­
kül is illatos szobácska levegőjét. Sötét ala­
kok szendét égték, hortyogtak a faímelíetti 
ágyakon. De a nyugalom nem volt tartós, 
mert nem sokára éktelen rikoltás ugrasztottá 
talpra az alvókat. A becsipett úri fiatalember 
ugyanis addig tapogatódzott a sötétben, mig 
egy ágyra nem bukkant. A jámbor előéletű s 
a »sábeszt« mindig híven betartó tisztes 
öreg izraelita korcsmaros ágya volt az, kit is 
a fiatal ember, azt hívén, hogy ágyába valami 
részeg disznó feküdt bele, erős kezekkel kezdett 
gyömöszölni, fojtogatni, öklözni. Izrael jámbor fia, 
ki ép akkor akart a Jákob létráján a hetedik 
mennyországba felszálni, e durva kézfogásra 
rémülten ébredt fel. Sikoltozva, gyilkost,’’rab­
lót kiabálva lármázta fel az alvó ház népét. 
Pillanat alatt lefülelték a részeg fiatal embert. 
Majd rendőr után mentek s felkisértették a fiatalt 
tiltakozó szava daczára is a központi rendőr­
séghez, honnan a fiatal ur igazolva magát, hogy 
sem gyilkos, sem rabló szándékai nincsenek, 
csupán be van rúgva, szabadon bocsájtatott a 
jámbor »traktir« nagy bosszúságára, ki leg­
alább is életfogytiglani várfogságra szerette 
volna Ítéltetni a lakttsaba betévelygő részeget, 
ki kicsi hiányán még a pájeszét is majd ’ki­
tépte.

Sport. A tornaegylet ügybuzgó műve­
zetője Chappon Károly vivő mester, már 
szombaton rendezett angol labda játékot a 
nagyerdei korcsolyapályán. A játékban igen 
előkelő közönség vett részt. A legközelebbi lawn 
tennys játékot szombatonrendezi Chappon mű­
vezető és pedig délutáni 5 órától este 8 óráig.

* A Duna aradása. A Duna folyton 
árad a fővárosnál s vasárnap már túllépte az 
öt métert, mélynél a tavaszi áradások alkal­
mával már el szokták zárni a zsilipeket. A 
Margitsziget mélyebb fekvésű helyeit elöntötte 
a viz s a rak odúpartokon csak egy-két lép­
csőfok látszik ki a vízből. A vész bizottság, 
megalakult, a Sétatér-szigetet elbontotta a viz.

* Az elutasított herczegprimás.
A »Budai Hírlap irja : A herczegprimás a 
szerdai mise után tudvalevőleg nem volt a ki­
rályi fogadtatáson jelen. Ezt több napilap az­
zal kommentálta, hogy a főpap a mise alatt 
annyira kimerült, hogy kimentette magát és 
nem ment el. A dolog egészen másképen áll. 
A prímás igen jól érezte magát — hála Isten­
nek — a mise után és egyenesen a királyi 
palotába hajtatott. A mikor a kocsi a bejárat 
elé állt s a huszár leugrott a bakról, hogy a 
kocsiajtót kinyissa, az ácsorgó szolgálattevő 
udvari tiszt a ki észrevette, hogy a ko­
csisnak nincsen meg a vörös karszalagja, me­
lyet az udvarhoz hajtó fiakkerek ismertető je­
lül kaptak, rászólt a huszárra :

— Wer sind Sie ?
— Ö eminencziája a herczegprimás ! —- 

felelte készséggel a magyar huszár.
— Das könnt jeder s a g'n —- 

volt a lakonikus válasz s ezzel a kocsit 
elutasította. Természetes, hogy ezen elő­
zékeny és ildomos fogadtatás után' a herczeg­
primás haza hajtatott és daczára a nyomban 
következett mentegetőzéseknek, melyek a »vég­
zete- tévedést« rendkívül sajnálták, nem is 
ment többé vissza.

* Hurkaestély. A ki kedvelője a jó 
fűszeres, Ízletes, magyaros disznótori étkeknek 
az holnap estea »Kis Pipában« a 
Kemény János vendéglőjében élvezheti 
azokat. Fiatal, de mindazonáltal 
poczakos malaczoskák harmat gyenge húsával 
tilendik el a tort, melynek italt kívánó étkei­
hez az üdítő dalmatiaiu kívül még a tüzes ér- 
melléki sem fog hiányozni. Szóval a ki sze­
reti a magyaros áldomás ülést, az nem fog 
elmaradni a »Kis Pipából«

Tolvaj színész, A Dr. Ozory jogtanár mes- 
ter-u. lakásáról egy magát színésznek valló, s bo­
rotvált arczu fiatal ember, tegnap a kéregetés ' 
révén egy értékes ezüst serleget elemeit. A j 
jó madarat keresi a rendőrség.

* Jubiláló orgonafa. Ki ne szeretné 
az orgona-virágot, ezt a kedves, poélikus di 
szét fényes parkoknak és igénytelenebb kertek­
nek egyaránt. Mikor a tavasz ifjúkorát éli, a 
gyümölcsvirággal és jázminnal virul egyszerre 
s balzsamos illata bűbájos álmokat lop regi, 
szebb időkről minden költészetre hajlandó lé­
lekbe. Most midőn a virágzásnak ideje újra el­
következett, illő, hogy megemlékezzünk róla 
annál is inkább, mert hamvas, halványlila szir­
mai most már háromszázharmadszor borulnak 
virágba a mi országunkban is. Az első tövet 
Busbeque, II Miksa császár követe hozta Kon 
sLantinápolyból Becsbe, innen származott át 
hozzánk. Az első botanikus, aki méltatta 
Mathiolus volt, s ő róla több ideig »Lilac 
Matthioli« volt az orgonafa hivatalos neve. Ké­
sőbb (1735) a nagy Linné Siringának nevezte 
el, meiv névvel különben már Lubelius 1576- 
ban is illette. Csudálatos, hogy még »Syringa 
coerulea lusitanica«-nak is nevezi Wiltstem 
egy etimológiai szótára, ami merő paradokszon, 
mert Busbeque Konstantinápolyból hozta s Por­
tugáliában, a legnyugotibb Európában nincs is 
orgona fa. A Syringának 7—-8 faja ösmeretes, 
de ezek közül melyiket hozta magával II. Miksa 
császár követe, azt nem tudni. Nálunk először 
Budán virágzott 1591 tavaszán Halbauer budai 
polgár kertjében, a hol csodájára jártak az or- 
gonafanak. Régen elpusztult már az a kert, 
régen por és hamu az a nemzedék, mely az 
orgona első virágaiban gyönyörködött. Ma már 
közönségesek a virágzó orgonabokrokkal telt 
kertek, fészket ver közéjük a csalogány és mig 
ez énekével elbájol: az orgonavirág niámoritó 
illatával ma is gyönyörködteti az emberi lelket.

KIMUTATÁS
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól
:S2. Angol királynő szilt.
69. Államvasutak állomás 

főnöke.
75. Államvasutak üzletve­

zetősége.
34. Dr. Balkánvi Emil orv. 
40. Dr. Batkáuyi Miklós,

ügyvédi irodája.
91 Dr. B.dkányi Miklós 

lakása.
84. Bauer és társa gép­

gyára.
36. Berger Henrik, iroda. 

8. B rger H nyári lak.
14. »Bika« szálloda.
65. Dr. Batkáuyi Ede, orv.
37. Berger Jenő műépítész

lakása.
83. Casinó.
70. Csanak József nagy­

kereskedése.
84 Csanak J. nyári lak. 
90. Dr. Csíkos Sándor, orv. 
18. »Debreczen« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi 

vasút« irodája.
45. »Debreczeni helyi va­

sút nagyerdei indóház.
104. Debreczeni Első Taka- 

pénztár.
2. Dohánygyár.

20. »Debreczeni Hírlap« 
2-\ Debreczen sz. k. város 

bejelentési hivatala.
49 »Dohosn-pavilion na(rv , „ r oJ erdőn.
52, Első magyar ált. htzt. 

társ.
9 Epreskerti faraktár. 

79. Első debr. fakereskedő 
társ. irodája.

17. Első debr. fakereskedő 
társ. íiókiizleti irodája,

46. Főerdőmester.
68. Főispán,

6. Feischl Fülöp és Fia 
ezég.

13. Fürst Mátyás és Fia 
ezég és Áron Miksa 
ezég.

86. Frohner szálloda
85. Glück Adolf pinezér 

ügynök.
103. Gebauer K. első hazai 

érczkoporsó-gyár temet­
kezési intézete.

89. Gondy és Egey fény­
képészeti műterme 

60. Gebauer Károly ércz- 
koporsó gyára 

62. »Hungária« kávéház 
102. Dr. Holländer Dezső 
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
34. Iparegyesületi takarék- 

és hitelintézet 
39. »István« gőzmalom 
106 Dr. Irinyi tsyán ügyvé­

di irodája.
19 Keresk. és iparkamara
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
4 Kovács Gábor ügyvéd. 

II. Közkórház 
L01. Közgazdasági bank.

30. Kuuz József és Társa 
ezég

67. Dr. Kola János, ügvv 
59. Kaszauyitzky E. üzlete, 
lüo, Komlóssy Arthur 

ügyvédi irodája.
47. Kohn Henrik főüzlete.
23. Kohn Heurik fióküzlet.
77. Klein Mór és Péterffy

fakereskedők.
51. Dr. Legányi Gyula 

orvos.
1. László Albert könyv- 

kereskedése 
74. Légszeszgyár 
53. Magy. franczia bizt.

. társ.
15. »Magyar király« kávh.
44. »Margit« fürdő
71. Matolcsy István épít. 

lakása.
48. Méntelep parancsnoks. 
38. Osztrák-magyar bank 
10. Pavillon laktanya ka­

tonai készenlét.)
24. Parragh Mór üzlete.
16. Parragh Mór gőztn.
33. Dr. Popper Alajos, orv.
31. Rendőr főkapit. ma­

gául a k
87. Rendőr főkapitányság 
95 Rendőr alkapitányság 

t-ső kerület
27. Rendőr alkapitányság 

It-ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III. kerület éjjeli őrs. 
41. Rendőr alkapitányság

IV. kerület
56. Rendőrség az indó- 

liáznál
63. Rosenb erg Albert özv 

szállító
5. Rothschnek V. Emil 

gyógyszertára 
80. Riesz Lipót ezukrász- 

dája
99, Rotschuek W. Emil 

lakása.
78. Röszler Richárd mér­

nök es építész vál­
lalkozó.

108. Ross Jakab fakeresk. 
50. Szikszay Lajos építész
17. Stern József és testv. 

ezég kefegyára
21. Stern József és testv. 

faáru gyára.
7. Stern József és testv. 

ezég üzlete.
57. Tail er Ignácz
58. Termény- és áru köz­

raktár.
61. Túrái Farkas irodája
96. Tűzoltóság
29. Tóth Gyula vaskeresk, 
32. Varga Ferencz építész 
76. Weisz Mózes és Fia 

ezég.
92. Weisz Sándor divat­

üzlete.
25. Városház (elnökség)
26, Városi főszámvevőség.
97. Vásártér baromvásár.) 
73. Zádor Lajos üzlete.
72. Zálogház (nyilvános).
98. Vecsev Imre lakása.

Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt 100 | 
állomás.

E hó folyamán bekapcsollatott 3 állomás.
Lett 103 állomás.
Megszűnt állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva van | 

L01 állomás.
Debreczen, 1892, május 31-án.

______________ Debreczeni telefon vallalat.
TÖRVÉNYSZÉK 

Elitéit községi jegyző. A nyiregy- j
házai kir. törvényszék, nyolez napon át tartott ; 
végtárgyalás után, Löki Márton volt t. dadai 
községi jegyzőt 25 rendbeli hivatali sikkasztás 
vétségéért — az enyhítő körülmények tekintet­
be vételével — egy havi fogházra, egy évi hi­
vatalvesztésre és politikai jogainak egy éven át 
való felfüggesztésre itelte; úgyszintén elítélte a 
törvényszék Seres Ábrahám volt t.-dadai pénz­
szedőt 6 rendbeli sikkasztásért 14 napi fogságra 
és 20 frt pénzbüntetésre.

A vetések állása a belföldön. A
foldmivelésügyi miniszter junius hó 1-én kelt 
adatai alapján a búza két hét folyamán jelen­
tékenyen javult s ez idő szerint jó középsze­
rűnek jelezhető, mert a bevetett 5.36 millió 
kát. holdnyi területből csak 7.23 százalék esik 
középen alul, 58.67 százalék középre és 34.10 
százalék középen felülire. A javulás tehát több, 
mint 12 százalék. A vetések sokat javultak, 
főleg a Duna jobb partján, a Tisza-Maros szö­
gén és a Duna-fisza közén: legkisebb mérvű 
a javulás a Tisza bal, jobb és a Duna ba'part- 
ján. végül részben az erdélyi vármegyékben is. 
A búza vetések, ha csak az utóbbi időben 
észlelt köd és rozsda nem fog benne tetemes 
kárt okozni s a helyenkinti záporok, közbe erős 
jég,nagy károkat nem okoznak,az idén kedvezően 
fog fizetni. Az ország gabona-, illetőleg búza­
termő legfontosabb vidékein, nevezetesen Tó- 
rontál, Bac-i-Bodrog, Temes, Arad, Csanád, 
Gsongrád, Baranya, Fejér, Somogy, Veszprém. 
Lala, Krassó-Szörény, Hajdú és Pest vár­
megyékben igen jól állanak a vetések. 
A rozs-vetések javulását néhol már nem 
remélték s az utóbbi napok folyamán itt is há­
tú'ozott javulás konstatálható, bár csak kisebb 
mérvben is. Annyiban javultak ugyanis a ro­
zsok, hogy részben középen alulról közepesre 
emelkedtek állásukban és mig a bevetett 2.14 
millió kát. holdról junius 1-én csak 39.80 száz 
középen aluli, 54.40 száz. a vetéseknek közép­
szerűen áll és 5.80 száz. középen felül. Megle­
hetősen javultak a rozsvetések a Duna bal- és 
jobbpartján és a Tisza-Maros szögén : csaknem 
változatlanul állanak és nagyon gyengék most 
is a vetések a Tisza jobbpartján — Az árpa­
vetések hanyatlottak; — a nagyhőség 
megviselte a növényzetet, itt-ott tejesen le- 
sülyedt. — A bevetett 1.85 millió kath. hold­
nyi vetésterületből 15.22 száz. középen felül. 
Tetemes hanyatlás mutatkozik a Tisza Maros 
szögének kivételével, a hol javultak a vetések 
csaknem mindenütt, de leginkább a Tisza jobb- 
és balp írtján. A zab-vetések néhol szintén 
hanyatlottak, országos átlagban azonban némi 
javu'ás mutatkozik. A bevetett 1.78 millió kát. 
holdnyi vetésterületből 12.72 száz középen 
aluli, 71.05 száz. középszerű és 16.13 száz. 
középen felüli. Még a legkedvezőbben áll a 
zabvetés a Duna-Tisza közén, a Duna jobb­
partján és a Tisza-M trosszögén, végül az Erdé­
lyi részeken is. A lenne melanopa az ország 
több vidékén a zabban is, de főleg az árpában 
tetemes kárt. okoz.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz,)

Lakás irateikhez
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
ZPsbxLkzett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
KT nagy^H

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) __________________________56 —

Kardos László
Czeg'lé d-~\zLt cza
Kaphatók a legjobb SCHROLL-gyártmányu

Chiffon férfi-ingek
ggjf- darabja frt 1.50, 2.00, 2.30, 2.60.

hajtásos és hímzett
elejjel szintén nagvvalasztékban.

A szabás és munka a legkénye­
sebb igényeknek is megfelel.

A legjobb
férfiUharisnyák

duezetje 4 frt 80 krtól 12 írtig. 'Hi

E- ee gjernekharisifák
szintén csak a legkitűnőbb minőségben és szín­

ben tartatnak.
(178.) 8.



Férfi chiffon ingek
a Mrnetes SchrolMéle cMüonból 

1 frt 90 kr, 2 irt 20 kr, 2 fri (iökr, 
GALLÉROK,

kézelő l3zy

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) •67

Szőllő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóra ellen való
permetezéshez

TDTATJ
feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos
(3) Bizonyítvány. 31.

Alólirott ezennel hivatalosan bizonyítom, 
hogy a Rickl József Zelmos czimü helybeli ke­
reskedő czég által áruba bocsátott azurin- 
oldatot vegytanilag megvizsgáltam és ennek 
1—llliterben 20 deca aznrint találtam, 
mely hektolitervizzel felkeverve éppen 2/io°Vot 
tehát oly töménységű oldatot ád, mint az 
a permetezésre előírva van. Melynek hiteléül 
ezen bizonyítvány a mai napon kiállíttatott. 

Kelt Debreczenben, 1892. jun. 2-án.
Dr. Vedrődi Viktor,

P. H. a debroczeni m. kir. gazdasági tan­
intézet vegytanára.
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Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás, ___

Épület-vasalások és kátrány tető-leinesek.“'ÄS

rúdvasak,lemezek, VAST ART ÉL Y OK,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

Háziasáéi-, kerti-, lázi- íz koBjhifilmrilíuk,
Kerti lóczák és vas-Mtorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfizetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve Ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6.) vasnagykereskedés 42.—

DllRECllIj VÁRO SHÁZABÁN.
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Női-ruhaszövetek, gyapjú voileok
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

vásznak, kész fehémemüek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
czógrnél.

Leszállított áruk az egész idény alatt.

Nyomatott a »Debreczena-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.

xxív n
Előfizetési!

helyben, vagy j.t-| 
Egész évre 
Félévre . . 
Negyedévre. .
Egy hóra . .

Egyes szarj

Alap szellemi részét ; I 
emler.y a azerk< szil

1702. sz. bérraeii j

Előfizethetni
Telegdi K. Lajos k .nyj 

és a kiad' b mta
1702. sz.

Az

A mi máj 
a kormány s 
elfogadta Irály 
megígérte, hí 
tiója tárgyába] 
benyújtja a 
tekintetében el 
-szép eredmény 
ről kellő bírál! 
mondani, ha 
asztalán leszn]

Mert az 
a vallásszabaj 
ség törvényéi 
mert a korín| 
csak az Appi 
idézett kénv= 
az ugyneveze) 
jón szét a it 
nek áldozata, 
ság és felebaj 
zólag a korírj 
is tett — ezl 
a szabadelvi 
pillanatnyi el 
lük kikényÁ

A mi a 
törvényt ilW 
mindenesetre 
szitenie, - 
szövegezéssé 
tárgyát kép 
ség szempoi 
lehet fűzni 
jelek mutal I, 
mentumon.

Először 
kormány fe 
zott sem a 
reczeptió ké 
Csáky beszt 
nácsban, a I 
a minisztere 
hallgatott, n 
hetni, hogy 
vezér is neu 
sodszor nagy 
gr. nyilatkoz 
őszinte bará 
mert Csákv

A .MM

— Jegyes] 
— Hogyal 

hölgy Hegyesvaj 
hatalmamban n 
ját maganal tar 

— Tehát 
ereszkedve — 
itt ? 1

— Má I 
mellé térdre hol 

— Éljen J 
ról ; mig a czig] 
tak ennek ballá

kérdé a király 
ládjat halálosan] 
mondod ? !

— Igenis, 
Etelka, üzen ok| 
leg, hogy hallga 
azt hiszi, hogy 
egy borzasztó j 
azért akarja ml 
megbüntetiessei 
Iáit kérend Hej 
fölséges uram 
tesd meg bölcs] 
fönnálló dübö- 
még élne apául 
is : légy segély] 
hogy áldozatul


